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ΜΑΘΗΜΑ: Αρχές Οικονομικής Θεωρίας 

Θέμα Α 

 

Α1. Λάθος. 

Α2. Σωστό. 

Α3. Σωστό. 

Α4. Λάθος. 

Α5. Σωστό. 

Α6. iv 

Α7. iv 

 

Θέμα Β 

 

Β1. Σχολ. Σελ. 22, 9. Το Χρήμα 

 

Β2. Σχολ. Σελ. 23, 10. Το Οικονομικό Κύκλωμα 

 

Θέμα Γ 

 

 
Στοιχεία καταναλωτή A Στοιχεία καταναλωτή B 

Τιμή  

(P) 

Ζητούμενη 

ποσότητα 

(QDA) 

Εισόδημα 

(ΥΑ) 

Συνολική  

Δαπάνη 

(ΣΔΑ) 

Ζητούμενη 

ποσότητα 

(QDΒ) 

Εισόδημα 

(ΥΒ) 

Συνολική  

Δαπάνη 

(ΣΔΒ) 

10 24 1.000 240 60 1.000 600 

12 20 1.000 240 50 1.500 600 

15 16 1.000 240 10 1.000 150 

 

Γ1. Για τον πρώτο καταναλωτή, στην τιμή των 12 ευρώ έχουμε: 

ΣΔA=P∙QDA⇒240=12QDA⇒QDA=20 μονάδες. 

ΣΔA=P∙QDA⇒240=P∙16⇒P=15 ευρώ. 

ΣΔΒ=P∙QDB=1510=150 ευρώ. 

 

Γ2. Παρατηρούμε ότι -ceteris paribus- η συνολική δαπάνη του πρώτου καταναλωτή είναι σταθερή ενώ του 

δεύτερου δεν είναι. Άρα, με δεδομένο ότι η μία συνάρτηση είναι ισοσκελής υπερβολή -δηλαδή έχει την  
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ιδιότητα η συνολική δαπάνη να είναι σταθερή- αυτή μπορεί να είναι μόνο του πρώτου καταναλωτή. 

Συνεπώς, του δεύτερου είναι -σύμφωνα με τα δεδομένα- γραμμική. 

Αφού η συνάρτηση ζήτησης του πρώτου καταναλωτή είναι ισοσκελής υπερβολή τότε θα είναι της μορφής: 

QDΑ=Α/P,  A>0    , Όπου Α=P∙QDA=ΣΔA=240.  Συνεπώς, η συνάρτηση ζήτησης του πρώτου καταναλωτή 

είναι:  

QDA=300/P 

Αφού η συνάρτηση ζήτησης του δεύτερου καταναλωτή είναι γραμμική τότε θα είναι της μορφής: 

QDB=α+β∙P,  >0 και β<0.Από τον πρώτο και τον τρίτο συνδυασμό που ισχύει Υ=1.000 (δεν μπορεί να 

χρησιμοποιηθεί ο δεύτερος συνδυασμός) λαμβάνουμε τις σχέσεις: 

60=α+β∙10 1 

10=α+β∙15 (2) 

Λύνοντας το σύστημα αυτό (αφαιρέστε τις δυο σχέσεις κατά μέλη για να υπολογίσετε το β=-10 και στη 

συνέχεια αντικαταστήστε το β=-10 σε μια από τις δύο σχέσεις για να υπολογίσετε το α=160), βρίσκουμε 

ότι: 

α=160 και β=-10 , Συνεπώς, η συνάρτηση ζήτησης του δεύτερου καταναλωτή είναι:  QDB=160-10∙P 

 

Γ3. Σύμφωνα με τον πίνακα, στην τιμή των 12 ευρώ, όταν το εισόδημα του καταναλωτή Β είναι 1.500 ευρώ, 

η ζητούμενη ποσότητα του καταναλωτή Β είναι ίση με 50 μονάδες. Όμως, η ζητούμενη ποσότητα στην τιμή  

των 12 ευρώ, όταν το εισόδημα είναι ίσο με 1.000 ευρώ, δεν είναι γνωστή. Θα την υπολογίσουμε μέσω της 

συνάρτησης ζήτησης που υπολογίσαμε στο προηγούμενο ερώτημα. Έτσι, έχουμε: 

QDB=160-10∙12=160-120=40 μονάδες. 

Άρα, η εισοδηματική ελαστικότητα στην τιμή των 12 ευρώ, καθώς το εισόδημα αυξάνεται από 1.000 σε 

1.500 ευρώ είναι ίση με: 

 E=0,5 , Επειδή  E=0,5>0 το αγαθό Χ είναι κανονικό. 

 

Γ4. Επειδή το αγαθό Χ είναι κανονικό, η αύξηση του εισοδήματος του καταναλωτή Β θα οδηγήσει σε 

αύξηση της ζήτησής του για το αγαθό Χ. Άρα, η καμπύλη ζήτησής του θα μετατοπιστεί προς τα δεξιά. 

Εφόσον η νέα καμπύλη ζήτησης είναι παράλληλη με την αρχική τότε θα έχουν την ίδια κλίση και άρα τον 

ίδιο συντελεστή β. Δηλαδή, η νέα συνάρτηση ζήτησης του καταναλωτή Β είναι: 

QDβνέα=a-10∙P (3) 

Όμως, γνωρίζουμε ότι στην τιμή των 12 ευρώ η ζητούμενη ποσότητα είναι 50 μονάδες. Άρα, 

αντικαθιστώντας στη σχέση (3) έχουμε: 

50=a-10∙12⇒a=170 

Συνεπώς, η νέα συνάρτηση ζήτησης του καταναλωτή Β είναι: 

QDBνέα=170-10∙P 
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Θέμα Δ 

 

 L Q AP MP VC AVC MC 

 3 240 80 - 10.800 45 - 

 4 400 100 140 16.000 40 32,5 

 5 500 100 100 20.000 40 40 

A 6 570 95 70 25.600 44,9 80 

B 7 630 90 60 32.800 52 120 

Δ1. 
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Όταν το ΑΡ αποκτά την μέγιστη τιμή του, τότε ισχύει ΜΡ=ΑΡ, άρα: 
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Δ2.  

Ο νόμος της φθίνουσας απόδοσης είναι μια εμπειρική διαπίστωση που ισχύει για κάθε παραγωγική 

διαδικασία. Ο νόμος αυτός ισχύει, επειδή μεταβάλλονται οι αναλογίες που υπάρχουν κάθε φορά ανάμεσα 

στους σταθερούς και μεταβλητούς συντελεστές. 

Η λειτουργία του νόμο φαίνεται μετά από τον 4ο εργάτη. 

 

Δ3.  

 Q VC MC 

4 400 16.000  

Γ 450 18.000  

5 500 20.000 40 

Για όλα τα επίπεδα παραγωγής ανάμεσα στο 4ο και το 5ο ισχύει MC=40, άρα 
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VCΓ-6.000=18.000-6.000=12.000 χ.μ. 

 Q VC MC 

3 240 10.800  

Δ 277 12.000  

4 400 16.000 32,5 

Για όλα τα επίπεδα παραγωγής ανάμεσα στο 4ο και το 5ο ισχύει MC=40, άρα 

 

 



 

Νέο Φροντιστήριο 

www.neo.edu.gr 

 

 

 

4
4

4
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Δ4. 

Το ανερχόμενο τμήμα της καμπύλης του οριακού κόστους (MC), που βρίσκεται πάνω από την καμπύλη του 

μέσου μεταβλητού κόστους (AVC), αποτελεί την βραχυχρόνια καμπύλη προσφοράς της επιχείρησης. 

Θέτουμε P=MC και Q=QS. 

 Ρ Q 

5 40 500 

Α 80 570 

Β 120 630 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Επιμέλεια απαντήσεων: Πλακιά, Ρηγόπουλος, Μπακαλίδης 


